

# 从一张电费单 看智慧春耕之变

感温头、高清摄像头、电动轨道车、水泵、照明设施……单看这些电子智能设备和周边的绿植，仿佛置身植物园，但大大小小的紫黑色茄子点缀在大片翠绿枝叶中，却告诉人们这是一个蔬菜日光温室。

上午的蔬菜日光温室，温度逐渐升高，43岁的农民欧自安打开手机，点击几下便交了电费。“前些年，我种植大田和普通蔬菜大棚的时候，每个月用不了多少电。现在，这智能设备一多，我的两个蔬菜日光温室每月差不多得交40多元电费。”

欧自安家住甘肃省白银市靖远县的黄河之滨，他是当地北湾镇的一名菜农。从2021年起，他开始在“挤满”智能设备的新一代蔬菜日光温室里种植蔬菜，在高科技加持下，欧自安家的蔬菜种植收益持续增加。

欧自安介绍，过去，他家种植了7亩大田作物，有小麦、玉米等。“那时候种口粮田，基本没什么收益。”如今，他的单个蔬菜日光温室一年的毛收入已超过30万元。

“好收成离不开高科技。”欧自安说，

2021年，在当地有关部门和甘肃省农科院科研人员的帮助下，他给日光温室安装了一系列智能设备。“单个温室占地三亩多，室内温湿度、土壤情况等数据可以直接传输到我的手机和科研人员的电脑上，方便科研人员指导科学种田。”

春满大地，农事正酣。在黄河之滨的靖远县，当地正持续改善灌溉条件、推广水肥一体化等高效节水灌溉模式，提高农作物生产效率。“我们提前制定春灌春检计划，已完成了当地黄河周边15个泵站的春灌春检，确保春耕春灌不误农时。”靖远县中堡电力提灌站副站长马兴旺说。

目前，欧自安等农户的日光温室，一个生产周期亩均可节约用水近200立方米。“经测算，日光温室蔬菜的效益是大田蔬菜的6倍以上，而日光温室蔬菜每立方米的水效益是大田蔬菜的14倍以上。”马兴旺说。

在距离中堡电力提灌站几公里之外，国网白银供电公司中堡供电所的工作人员，正通过电力大数据系统密切关注各泵

站的用电负荷曲线。“通过监测用电负荷情况，我们可以远程感知到用电故障和相关情况，方便及时解决问题，确保春耕生产顺利进行。”中堡供电所副所长赵世申说。

一年之计在于春，全年好景看春耕。白银市农业农村局相关负责人介绍，为做好春耕春灌等工作，白银市研究提出了《推进灌区农业结构调整发展节水农业的指导意见》《2024年全市稳定粮食生产行动方案》等，就调整农业结构、发展节水农业和推动粮油作物大面积单产提升稳定粮食生产作出具体安排部署。2024年，当地春播作物面积达480万亩以上，其中粮食作物395万亩。

既推动粮食稳产，又促进特色产业丰产，白银只是一个缩影。今年，甘肃省农业农村厅制定了甘肃省特色产业提质增效方案，明确到2025年实现“1024”目标，即打造十个百亿元产业大县，果、薯两个五百亿元左右产业和牛、羊、菜、药4个千亿元产业。新华社兰州3月31日电

## 我国翻译人才 规模持续增长

新华社长沙3月31日电 3月30日至31日，主题为“推动文明交流互鉴：译界的责任”的2024中国翻译协会年会在湖南长沙召开。此间发布的《2024中国翻译行业发展报告》指出，我国翻译人才为国家发展大局和各领域事业提供良好支撑，复语型人才需求增加较多，翻译人才高知化趋势明显。

为全面深入了解我国翻译行业面临的问题、挑战和未来发展需求，中国翻译协会自2012年起开展国内翻译行业调查，对翻译行业的现状、特征、问题、趋势等进行调研分析。自2023年起，中国翻译协会新增全球翻译行业发展报告。

《2024中国翻译行业发展报告》显示，截至2023年12月31日，全国范围内（不含港澳台地区）经营范围包含翻译业务的企业数量为623260家，以翻译为主营业务的企业数量为11902家。国内翻译企业总产值继续保持稳步增长，相较2022年增长了5.6%。我国翻译人才规模也持续增长，总人数达到642万，翻译从业人员数量相比2022年增长了6.8%。

报告指出，在翻译技术发展与创新方面，经营范围中含有“机器翻译与人工智能翻译”业务的企业数量持续迅速增长，由2022年底的588家增长至2023年底的839家。翻译技术发展前景广阔，八成以上翻译企业积极拥抱大模型技术，七成以上相关院校开设有机器翻译相关课程。

中国外文局局长、中国翻译协会副会长杜占元说，展望我国翻译行业未来，要聚焦国家需求，加强国家翻译能力建设，讲好中国式现代化的故事。发挥中国翻译协会引领作用，加强协同联动，拓展对外交流互动，不断提升中国翻译界的国际化水平和国际影响力。

## 深江铁路首台智慧造桥机 将跨越国道



▲多功能悬臂智慧造桥机在深江铁路跨105国道沙溪特大桥上进行作业（3月31日摄，无人机照片）。

3月31日，中铁建大桥局运用全线首台多功能悬臂智慧造桥机，浇筑完成深江铁路跨105国道沙溪特大桥首节连续梁。

新华社发

## 大同市2024年清明祭扫倡议书

### 广大市民朋友们：

春风送暖，清明将至，在这个慎终追远、缅怀先祖的时节，为弘扬优良传统，理性寄托哀思、培育文明新风、确保平安有序，大同市民政局、大同市文明办发出倡议：

**安全环保祭祀。**倡导以鲜花祭扫、无烟祭扫、网络祭扫等绿色环保的祭扫方式，表达思念之情。创建“无烟陵园”，严防火灾发生。严格遵守森林防火规定，不使用明火，不携带火种火源和易燃易爆物品进入墓园和林区，严禁焚烧纸钱、点蜡烛、放鞭炮，确保祭扫安全。

**文明生态祭祀。**鼓励广大市民传承传统节日中渗透的礼仪文化精髓，树立科

学的祭祀观，自觉摒弃封建迷信。采取公祭悼念、鲜花祭扫、植树缅怀、家庭追思、踏青遥寄等现代文明祭祀方式表达对先人的怀念和追思，不断丰富清明节日内涵。倡导党员干部率先垂范，带头开展文明祭扫，保护绿水青山，革除陈规陋习，让“清明”更清明。

**节俭绿色祭祀。**弘扬“尊老、敬老、爱老、孝老”的传统美德，树立“丰祭不如厚养，孝道注重当下”的理念。亲人在世时，多关心、多陪伴；亲人去世后，文明治丧、不讲排场、节俭祭扫，摈弃厚葬薄养、吃喝浪费等旧风陋习，培育现代殡葬新理念。

**和谐平安祭祀。**倡导广大市民合理

安排时间，避开高峰时段，确保祭扫活动安全、顺畅、有序。祭扫时相互礼让，配合墓园管理人员，在指定场所文明祭扫，不妨碍和影响社会公共安全和基本秩序，严防火灾和伤亡事故的发生。同时鼓励广大市民朋友们积极向亲朋好友和身边群众宣传文明安全、绿色低碳的祭扫方式，自觉做移风易俗的践行者。

广大市民朋友们，推动殡葬改革，倡导文明环保祭扫，是全社会的共同责任。让我们共同行动起来，从我做起、从点滴做起，讲文明、树新风，争当告别陋习的先行者、文明祭扫的带头人，让清明节祭扫活动更加文明节俭、绿色安全，用文明行

为扮靓美丽大同。

大同市民政局  
大同市文明办  
2024年3月27日

### 殡葬服务机构预约咨询电话

殡葬服务中心骨灰堂：2460686  
御祥园陵园：13934801392  
恒泰陵园：13603525728, 5139028  
上皇陵园：13835236334, 2821007  
福安园树葬公墓：13903524111, 7964444  
汇天马铺山陵园：13513662672, 18635232456  
革命烈士陵园：13811763189, 5139238